



航拍海口美兰国际机场T2航站楼。

海南控股供图

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 海南控股

海南控股作为我省最大省属国企，明确三大发展定位，不断优化业务布局 当好排头兵 扬帆自贸港

■ 本报记者 郭长春 通讯员 雷威 谷会彬

十年砥砺奋进，实现跨越式发展，成为海南首家资产过千亿元省属国有企业；

十年牢记使命，投资环岛高铁、美兰机场二期等重大基础设施项目，积极承担全省重大水利设施项目建设任务；

十年初心如磐，坚持党建铸魂赋能，始终保持正确前进方向，引领公司高质量发展。

海南省发展控股有限公司（以下简称海南控股），因海南而生，因改革而兴，历经十七载砥砺奋进，已成长为海南最大省属国有企业。

站在海南自贸港建设新起点，按照省委省政府部署，遵循“一本三基四梁八柱”战略框架指引，海南控股迅速校准战略方向，对标世界一流企业，不断优化公司业务布局和经营链条，重点发展机场建设运营、区域综合开发运营核心主业，加快培育免税消费、贸易、能源、金融等新兴产业，着力进军中国企业500强、打造百年老店。

秉持“一切为了海南发展”的使命，弘扬“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神，海南控股在服务自贸港建设大局中正不断书写着新的精彩篇章。

构建海南省重大战略投资平台

成为首家资产过千亿元省属国企

坚持党建引领高质量发展

不忘初心展现海控担当

截至2022年9月底，海南控股公司资产总额达1735.3亿元，较上年同期增长69%，居海南省属监管国资企业首位，是我省首家资产过千亿元的省属国有企业，也是海南首家AAA级资信评级的国有企业。

海南控股全面贯彻落实习近平总书记考察海南系列重要讲话精神，按照省第八次党代会提出的未来五年奋斗目标，紧紧围绕海南自贸港建设和发展“一本三基四梁八柱”战略框架，明确三大发展定位。

海南控股党委书记、董事长周军平说，未来海南控股将围绕“海南省重大战

略投资平台、重大基础设施建设运营商、自贸港新兴产业生力军”三大定位，重点发展机场建设运营、区域综合开发以及包含免税消费、贸易、能源、金融等在内的自贸港新兴产业三大核心产业方向，加快向国有资本投资运营公司转型升级。

“海南控股将持续围绕这三大产业发展方向发力，以产业发展为根基、以重点项目为抓手，延长产业链供应链，积极拓展高水平谋划高附加值、高利润项目，加大资产盘活力度，提高国有资本配置效率，推动公司高质量高水平发展。”周军平说。

作为海南省重大战略投资平台，海

南控股多次圆满完成省委省政府交办的重大任务，充分展现了省属国企排头兵的担当。如近年来积极参与化解海航集团流动性风险，并作为战略投资人参与海航集团机场板块重整投资，实现机场板块回归国资序列；海南控股还作为省属国资股东，接手中国一汽持有的原一汽海马49%股权，积极支持海南海马转型升级发展。

为深入贯彻自贸港百万人才进海南行动计划，海南控股与国家开发投资集团合作成立省人才集团，并于今年7月正式揭牌，创新市场化体制机制，提供一站式人才服务，打造自贸港最重要

的全球引才育才平台。

今年7月第二届消博会期间，海南控股积极用好消博会平台效应，与厦门建发股份、卡尔·拉格斐、华为等多个国内外优质合作方签署战略合作协议，同时，积极打造“全球好物——永不落幕消博会”，承接消博会溢出效应，助力海南打造国际旅游消费中心。今年国庆期间，旗下全球精品顶住进出岛旅客数量同比严重下降、免收入断崖式下滑的压力，通过策划线上线下引流活动，实现销售额同比增长123%，尽最大努力减少疫情对生产经营带来的不利影响。

不忘初心展现海控担当

不忘初心，行稳致远。海南控股党委突出全面从严治党这条主线，坚持党的领导，加强党的建设，将党建融入公司管理、生产、发展和改革各环节，与业务工作深度融合，以党建赋能公司高质量发展。

海南控股党委始终把思想政治建设摆在首位，持续把学习成效转化为工作动力，把“我为群众办实事”作为党性教育的落脚点，推动企业始终保持正确发展方向。

海南控股坚持抓党建促发展，打造莺歌海盐场等多个特色党建文旅基地，丰富和深化新时代海控精神；坚持项目在哪里、党组织就设在哪里，打造红岭灌区田间工程党建共建模式，在水利建设、代管代建项目、美丽乡村建设等领域建立20个临时党支部。

海南控股还在公司内部深入开展党员示范岗、党员责任区和党员突击队创建活动，推动党建工作和党组织“两覆盖”，并开展项目揭榜挂帅攻关、“扛红旗、强一线、当先锋”劳动竞赛活动，确保党建工作服务生产经营不偏离。

海南控股着力强化人才队伍、安全生产、质量品牌建设三项基础性工作，认真贯彻落实“百万人才进海南”行动，努力打造省级人才聚集高地，围绕自贸港重点项目建设需要，充分发挥省属国有投资控股企业优势，面向全球，通过项目带动、招商与引才相结合的方式，累计引进各类人才2000余名，各类高层次人才180余名。安全生产保持稳定，质量品牌三年行动计划顺利实施，多个幕墙工程业务先后荣获中国建筑工程鲁班奖、美兰机场、凤凰机场入选全球最佳机场100强，美兰机场、凤凰机场荣获“SKYTRAX 五星机场”，凤凰机场荣获“SKYTRAX 四星机场”。

今年4月24日，海南医学院第一附属医院海口江东新院区项目现场鼓声雷动，人心振奋，海南控股在项目一线举行2022年“揭榜挂帅”活动启动仪式。当天，18项“揭榜挂帅”榜单一一张榜，直面公司发展的难点堵点问题，聚焦省委省政府交办的重点任务，涵盖机场、免税、重点项目建设、水网体系建设、健康医疗、生态新能源、乡村振兴等多个领域。

今年8月疫情发生以来，海南控股党委切实把疫情防控作为头等大事抓紧抓实，按照省委省政府的部署，派出最强干劲，48小时完成海口江东新区方舱医院建设任务，多措并举抓牢美兰、凤凰、博鳌机场“防外溢、保畅通”各项工作；积极响应省委省政府号召，派出多批次海控志愿者，向“疫”而行支援疫情防控工作，为海南打赢疫情防控攻坚战贡献海控力量。

海南控股还积极扛起社会责任，在自身极其困难的情况下，严格落实省委省政府关于2022年新冠疫情租金减免的相关政策要求，及时帮助中小企业渡过难关。今年前三季度，已为128家符合条件的企业减免租金超亿元。

（本报海口10月14日讯）

打造重大基础设施建设运营商

勇挑省属国企排头兵大梁

坚持党建引领高质量发展

海南控股按照省委省政府部署，每年承担省属重点监管企业80%以上的政策性投资任务，特别是在全省“五网”基础设施建设、重点民生工程建设等领域发挥着重要作用。

近年来，海南控股先后主导或参与投资了环岛高铁、美兰机场二期、美兰空港一站式飞机维修基地等重大基础设施项目。作为全省重大水利设施项目的建设单位，18个重点水利项目总投资规模达439亿元。同时海南控股也是全省最大的公共服务领域代建代管国有企业，已累计承接代建代管项目超90个，总投资超400亿元。

海南控股坚持把抓项目作为提升自贸港基础设施建设水平的有效途径，把促投资作为稳增长的重要手段，全力以赴、超常发力、深挖潜力，完成固定资产投资年度计划的97.6%。

机场板块是海南控股2021年底并购的重点业务板块，承担海南省机场建设主体责任，还通过参股、控股、委托管理等形式参与全国11家机场运营，掌握自贸港重要空港门户资源。该板块业务涵盖机场投资、建设、运营等，未来将建设面向太平洋、印度洋的国际航空枢纽。

“十四五”期间，作为省内“两主两辅一货运”机场体系建设主体，海控机

场板块将打造海南自贸港机场投融资建设及运营管理平台，依托自贸港加工增值免关税等政策优势，加快临空经济发展，构建临空产业生态圈，成为“港城”一体化综合运营服务商。

今年5月31日上午，在海口美兰国际机场东货站国内货仓里，由海南控股建设的海南自贸港首个开工的封关运作航空口岸设施项目——海南机场（海口）封关运作项目正式开工。全岛封关运作是海南自贸港建设具有里程碑意义的系统工程，更被列为当前海南自贸港建设的“一号工程”。

截至目前，凤凰机场T3航站楼、博鳌机场三期正全力推动加快开工；海南机场旗下岛内三大机场共5个封关项目已全部开工，整体建设进度在全岛封关运作第一批次开工项目中位于前列。海南控股又一次在自贸港建设中扛起了省属国企排头兵的责任担当。

在区域综合开发板块，海南控股将着力打造以片区开发运营为核心，代管代建业务、上下游产业链相协同的三位一体产业集群生态，致力于成为海南自贸港重要的片区综合开发运营服务商，服务全省重大公共基础设施建设，服务自贸港区域协调发展。

该板块业务涵盖土地开发整理与征储服务、代管代建、地产开发、建筑工程、建材生产销售、物业管理、酒店与商业运营等全产业链业务，掌握国兴大道CBD、南海明珠岛等开发商业项目资源，与海口市建立了战略合作关系，聚焦海口江东新区打造现代服务业聚集地和临空经济产业园。积极化解历史遗留问题，多方筹措资金，全力以赴推进自贸港中心项目今年10月底前复工，加快建设海南第一高楼，加快打造自贸港创新创业、涉外企业和总部经济集聚发展新地标。

争当自贸港新兴产业生力军

布局发展免税消费等多个核心业务

不忘初心展现海控担当

海南控股还积极贯彻落实新发展理念，立足主责主业，围绕自贸港主导产业积极布局免税消费、贸易、能源、金融等核心业务，加强与产业链上下游大型央企、头部企业合作，积极做大做强做优产业链，努力拓展增收空间。

其中海南控股免税消费业务以该公司旗下全球精品为运营主体，2020年已获得离岛免税牌照，并与世界知名免税龙头达成供应链合作，2021年实现全球精品免税城一期、二期成功开业，目前正有序推动三期重奢招商及筹建。

贸易业务则是海南控股紧密结合自贸港政策布局的战略板块，目标是打造业务成熟、运作规范、体系完善的标杆型贸易企业。

能源业务以海南控股子公司海控

能源为运营主体，该公司也是海南省最大的省属清洁能源综合供应商，经营18座水电站、31座光伏发电站，总装机容量430兆瓦。公司将持续拓展清洁能源产业，充分把握海南全面推动“清洁能源岛”建设机遇，打造国内知名的能源综合供应商，探索低碳零碳相关业务，助力海南争做双碳“优等生”。

海南金控是海南控股旗下省级金融平台，目前已初步形成基金、股权交易中心、小额贷款、融资担保等较全面的中小企业金融服务生态圈，下一步将着力于强化股权投资、财富管理、资本运作等核心能力，打造海南控股投融资平台及自贸港新兴产业投资平台，带动资金投向海南，服务海南新兴产业发展。



海口市海控全球精品免税城，市民游客前来购买免税品。本报记者 王程龙 摄